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II.1. Définitions 



Remblai Déblai



Terminologie 













II.2.  Informations et opérations préalables aux 

travaux de terrassement 





Débroussaillage Abattage des arbres 

Dessouchage des arbres 











Calcul du volume des fouilles



foisonnement des terres 

foisonnement initial foisonnement final





II.4. Opérations élémentaires de terrassements



II.5.  Exécution de terrassement et production des engins 

1.   Bulldozer

II.5.1  Les engins de production 





2.  Chargeuse 



3.  Pelles hydrauliques 



 Types de pelle 

Pelle équipée en bute 



Pelle équipée en rétro



Pelle en dragline Pelle équipée en benne preneuse





4.  Tractopelle 

5.  Niveleuse 



6.  Décapeuse (scraper)



II.5.2  Les engins de transport 



II.5.3  Les engins d’assistance  



 Cycle de travail 

II.6.  Atelier de terrassement 





Classification des terrains selon le degré de 

consistance et de dureté 



II.7.  Les fouilles 



Exemples de 

fouilles en 

pleine masse 



Stabilité 

assurée à l’aide 

d’un mur de 

soutènement

Stabilité 

assurée à l’aide 

d’un talus





• Une surlargeur de travail (1,5m) en fond de fouille : elle permet la 

mis en place du coffrage et la circulation des ouvriers. 









Puisard: Trou de 1m de profondeur 

environ, on l’installe en un point bas 

de la fouille, vers lequel convergent 

toutes les eaux de pluie.



 Stabilité des parois de fouilles 

Pour assurer la 

stabilité des parois 

des fouilles 









II.8.  Pente des talus, remblais ou déblais



i
Remblai

Exemple d’un remblai instable (i > φ`)

i

Déblai

Partie de la terre 

instable

Exemple d’un déblai instable (i > φ`)

H

V

H

V





Exemple :

Si on veut réaliser une excavation en talus de 4 m de profondeur 

dans une terre argileuses sèche; le rapport H/V dans ce cas = 5/4 

H/V=H/5=5/4  H= 5/4 * 4= 20/4 = 5 m

On doit laisser une distance horizontale égale à 5m

Le remblaiement de cette même terre avec une hauteur de 4m, 

nécessite un rapport H/V=3/2  H= 3/2 * 4= 12/2 = 6 m

Terre argileuse sèche 

6m

Terre argileuse 

sèche 

4m

5m

4m
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